www.ifdailv.com

为合作创业年轻人"把脉开方"

法官提醒:加强风险意识、协商意识、证据意识

□法治报记者 胡蝶飞 通讯员 顾飞

当前,上海市正按照国家"大众创业、万众创新"部署,加强"双创"与全面创新改革试验、建设张江综合性国家科学中心、建设具有全球影响力的科技创新中心等重要工作的融合,积极建设国家"双创"示范基地。

越来越多的年轻人开始选择共同创业。然而,虹口区人民法院在案件审理中发现,年轻人因共同创业而引发的纠纷愈来愈多,尽管大部分纠纷经过法官对案情的调查了解以及对当事人的释法析理,多以调解或撤诉的方式审结,但其中暴露出的问题值得反思。

创业过程中,应具备哪些风险意识?纠纷发生后又该如何妥善处理?本期专家坐堂,我们邀请虹口法院金革平法官来为共同创业的年轻人搭搭脉、支支招。

【案例一】

合伙开素食餐厅亏损 一人欲退出协商不成

2015 年年初,年轻人小李和小王萌发了合作创业的念头,两人通过一番市场调研后,决定合伙经营素食餐厅,并签订投资协议,约定总投资 71 万元,小李投资 24 万元,占 33%的份额;投资期 6 年,中途不得任意分割资产;经营盈利与亏损按照双方出资比例进行分配和承担。协议签订后,小李按约向小王账户转入相应投资款。

餐厅开张后,由于菜品单一、客源不佳,加之二人缺乏餐饮行业的经营经验,餐厅一直亏损。一年后,小李突然提出退出经营,并要求小王退还相应投资款,小王则认为小李缺少担当,做生意哪能一本万利,且双方协议约定"投资期间不得任意退出",双方多次沟通均未果,小李随之一纸诉状诉至虹口法院。

法院主持调解过程中,小王表示素食餐厅现已不经营,为此其结清了所有员工工资,还要支付店铺拖欠的租金以及部分供货商的货款,小李也曾在店铺工作知晓其所言非虚,希望能够理解其现在的处境。法官趁热打铁做小李的思想工作,合伙做生意的原则就是共负盈亏、共担风险,法律规定合伙期间各合伙人的出资为共同财产,不得随意请求分割,因餐厅关闭的后续事情都是小王在处理,希望小李能够考虑小王的担当。

小王随之提出调解方案,因投资款所剩不多,他愿意返还小李部分款项。经过法官多番协调引导,双方最终达成一致意见:解除双方的合伙经营协议书;小王返还小李投资款8万元,分四次还清。

【法官点评】

年轻人创业不乏激情 多些风险意识和思维

普通合伙的一个重要特点在于 合伙人共同出资、共同经营、共负 盈亏、共担风险,因此合伙人应当 具备一定的风险意识,理性对待生 意过程中的起起落落。

本案当中,小李和小王出于共同 致富的目标而合伙开办素食餐厅,年 轻人创业之初均不乏激情,但面对纠 折缺乏一定的心理承受能力。本案纠 纷的起因就是年轻人在遭遇生意场 上的"滑铁卢"之后,并未选择冷静对 持,但回避和埋怨不是纠纷的解决之 道。法官希望"生意人"能够多一些风 险意识和理性思维,正确对待并妥善 处理好经营中的磕磕绊绊。

【案例二】

- 一对好兄弟合伙创业
- 一方未当股东引纠纷

小许与小杨是一对兄弟情谊多

本期专家:金革平,虹口区人民法院民二庭审判长,从事商事审判工作近30年,有较为深厚的理论基础与丰富的司法实践经验,尤其擅长处理各类合同纠纷以及与公司有关的纠纷。金革平审理的多起案件被评为上海法院系统"四个一百"精品案例。



年的好友,两人创业之初是依托各自特长,专为有意向去日本留学的高三毕业生提供留学咨询及日语培训服务。没想到创业之路越走越顺,为了更好发展业务,两人决定成立一家公司,小许为此将个人积蓄3万余元交给小杨作为公司的创始基金,并口头协商两人的占股比例等。

数月之后,公司在上海如期注册成立,但小许却意外发现公司的工商登记信息中,小许并未被列为股东,而是成立了一家以小杨为法定代表人的独资的有限责任公司。小杨向小许解释称当时注册公司时是委托代办的,且注册过程较为匆忙,并表示愿意以签订股权转让协议的方式来承认小许的股东地位,弥补这一错误。但性格耿直的小许拒绝了小杨的折中方案。

兄弟情自此破裂,小许决定要与小杨做个结算,他提出自己在公司成立前期倾心倾力做日语培训而未有一分钱报酬,并且将自己老爸的汽车无偿借给小杨使用,自己偶尔赴外地做培训的差旅费也是自行垫付。基于此,小杨为自己这位昔日兄弟写下一张"借条",载明公司欠小许工资、出资款以及其他相关费用等共计10万元。后小杨就该借条起诉至法院。

调解中,小杨称,当时书写该借条时碍于与小许多年的朋友情分,且当时小许的父母、亲戚等都在场,给了小杨不少压力,方才凑

了一个整数 10 万元,但实际上并 非真的欠小杨这么多钱。此外,公 司新成立至今,仍在起步阶段,并 未有盈余,希望小许能够理解,能 在金额上做些减免,且从写借条当 日至今,已经陆续向小许支付了一

小许气愤地表示,确实收到了小杨的一万元,但却是一年之内分五次通过第三人代为支付,由此可见小杨并未有解决纠纷的诚意,借条白纸黑字都是小杨写的,自己一分钱也不能让步。调解中,法官称年轻人在事业起步阶段,时间精力非常宝贵,两人又均居于外地,往返上海法院不仅路途辛苦不说,差旅费成本也是一项不菲开支,本案纠纷起因本就是小杨有不到之处在先,现小许在气头上又手握"借条",因此建议小杨应考虑多方因素,妥善解决两人之间纠纷。

在法官的主持下,两位年轻人 终于恢复了心平气和,调解方案也 逐渐成熟,由小杨分三期支付小许 8.7 万元,了结本案纠纷。

【法官点评】

秉持"以和为贵"理念 引导双方"友好协商"

年轻人共同创业一般是基于相 互之间多年合作与信任关系,但彼 此难免年轻气盛,一旦信任关系出 现裂痕,往往也难建理性对话平 台,转而选择不惜耗费精力、财力

因此,在该类案件的调处过程中,法官一般乘持"以和所为贵"的导双方恢复理性友好的商,选择最省心省力的纠纷位创新决方式。在此,法官也劝诚各位创而将决也的年轻人,切莫因心中置气是终于大,即便纠纷的强争决结果是"好聚好散",也强过事业发生对进多精力进而耽误各自事业发

【案例三】

缺少书面合同输官司 电子证据公证成本高

吴先生大学毕业后联合另外两个志同道合的朋友,共同创业成立了一家婚庆公司,专为共结百年之好的新人提供婚礼策划服务。公司注册成立之初,条件较为艰苦,仅租了一个很小的办公室,也没有对外招聘员工。韩小姐和吴先生是大学同学,毕业后韩小姐暂时没找到合适的工作,在吴先生的邀请下,韩小姐答应先来公司帮忙一段时间,共同创业。公司在刚刚起步阶段为了招揽生意在微信上做了一些广告,但因先前未有成熟的婚礼策划案例,忙活了几个月竟没有接到一单生意。

当时,适逢韩小姐新婚,吴先生和韩小姐商量下来,决定由公司

为韩小姐策划一场巴厘岛的海外婚礼,同时也作为公司的宣传案例对外展示,一举两得。由于吴先生既是曾经的大学同学,又是公司的牵头人,韩小姐就将婚礼策划的费用直接打入了吴先生的个人支付宝账户。

韩小姐对于海外婚礼充满憧憬,没想到海外婚礼费用昂贵却是其始料未及的,仅婚礼场地预定的费用就已经超出了韩小姐的预期。 其间韩小姐和吴先生产生了分歧,韩小姐想打退堂鼓,吴先生却称场地已订无法退,韩小姐只得接受。

最终,韩小姐的婚礼如期进行,韩小姐对于婚礼的餐饮服务等较为不满,认为婚礼的许多标准太低,根本不值其实际支付的费用。 吴先生称,婚礼策划涉及很多细节方面的费用支出,事实上其不仅用光了韩小姐支付的费用,还自掏腰包垫付了许多。两人彼此互不相信,韩小姐怒而从公司出走,并将公司起诉至法院要求返还其剩余费用。

审理中,韩小姐称,曾与公司签订过相关书面合同并约定了婚礼标准,但因合同遗失故无法向法院提供,其向法院提供的仅是与吴先生之间支付宝转账截图、微信聊天记录截图、电子邮件等电子证据,无法直接证明韩小姐所述的情况。吴先生称,公司因尚未实际运营,根本未制作过相关合同文本,韩小姐从未与公司签订过任何合同,他对韩小姐提供的电子证据不予认可。因电子证据具有易修改性,法院要求韩小姐进行证据补强,但韩小姐放弃做电子证据的公证认证。

本案双方始终各执一词,由于 韩小姐证据不够充分,法院最终依 法判决对韩小姐的诉讼请求不予支 挂

【法官点评】

应树立未雨绸缪意识 重要事项订书面协议

当然在审判实践中,很少遇到 伪造电子证据的情况,但一旦对方 对电子证据不予认可,按票对证据 定的有效举证方式,通常要对证据 进行公证等,无疑加大了诉讼成 本。因此,法官提醒各位年轻人, 商事交往中应未雨绸缪、处处重求, 树立"证据意识",遇到的方式 进行落实。 (文中人物均为化名)

3101200026927904年度公告 上海科計與推广等指有限公司 等均原正國本和公里,與明作原 等310120002756011特色公告 上海線排工個有限公司漢字 超正國本和公里,與明作原 310120002614256特定公告 上海國安和施設各有限公司漢字 數理正國本和公里,與明作原 310120002753272特色公告 上海國教史金有限公司漢字 於歷史學科技(上海)有限公司 全時所正國本和公里,與明作原 310120002834193特定公告 上海國教史金有限公司漢字 是其國本和公里,與明作原 310120002834939特定公告 上海國教史金有限公司漢字 與正國本和公里,與明作度 310120002239557特定公告 上海國教史金有限公司法字 與正國本和公里,與明作度 31012000267884年 第二日本和公里,與明作度 31012000267884年 第二日本和公里,與明作度 31012000267884年 第二日本和公里,即明作度 31012000267884年 第二日本和公里,即明作度 31012000267884年

陆宽 遗失注销减资金 传媒 021-5974136

环保公益广告

重复使用,多次利用



双面使用纸张 = 减少当的腐纸产生

优先购买绿色食品

